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Szókás menti vasút.
Alsófehér varmegye gazdasági életének 

fejlesztése érdekében tett fontos mozza­
natnak voltunk tanul a múlt vasárna­
pon. Egy határozatot hallottunk piiuii- 
cziálni. mely megvalósulása esetén hi­
vatva leeini vármegyénk egy igen fontos 
részének, egy oly vidékének uj életet 
adni. életerőt, lendületet kölcsönözni, 
mely eddig gazdaságilag nem élt. nem 
működött, csak tengődött. Gazdáink, bir­
tokosaink átlátták, hogy ha nemzetünk 
gazdasági életéből az őket megillető 
részt óhajtják kivenni, ugv a vármegye 
minden egyes részét, minden vidékét a 
modern gazdálkodásnak, közgazdasági 
forgalomnak kell hogy megszerezzék, és
_ nagyon helyesen — első sorban is a
vármegye járásainak azon részét óhajt­
ják a mai termelésnek, forgalomnak át­
adni. mely a legkiadóbb, de egyúttal a 
jelenben a legalhanvagoltabh is. Mind­
nyájan, kik e vármegyét ismerjük, tud­
juk jól, hogy a balázsfalvi. kisenyedi 
járások azon részén, melyen a kis Oláh- 
Szék ás patakocska tut keresztül, vaunak 
a vármegye legjobb földjei. Kitűnő szán­
tók, első rt ndü legelők váltják tel itt

egymást tíz egész területen, és noha a \ 

föld jó. az állatál omány kitűnő: « vidék 
nem prosperál, lakossága szegény. ter­
ményei nem kelendők, mert eleiéhez, 
fellendüléséhez hiányzik éltető eleme, 
eletet adó vér-ere: forgalma. Ennek hiá­
nyában kárba vész a föld adta előny, a 
forgalom nyújtotta könnyebb versein, 
relatívvá teszi a minőséget és e vidék 
nincs képviselve a forgalmi piac/,okon 
ott, hot egyenlő verseny mellett a m1- 
uőség dönt. A vasárnapi határozat e 
vidék ezen égető szükségén óhajt segí­
teni ; a vármegye gazdaközönsége el­
vileg és cselekvőleg is kimondotta, hogy 
o vidéknek kellő forgalmi eszközt nyújt, 
a Székás-mentén vasutat epit, és ez ál­
lal e vidéket a gazdasági élet. es forga­
lom azon helyére helyezi, melyre az 
gazdasági tekintetben jogosult.

Ezen vasút létesithetf'-se e.zéljabol tar­
tott értekezletről alább bővebben szólunk, 
de örömünkre szolgál itt e helyeit is 
megemlékezni vármegyénk gazdasági éle­
tének ezen újabb mozzanatáról, mely 
hivatva leend vármegyénk lakossága 
egy részének boldogulását, megélhetését 
más alapokra fektetni és egy egész vi­

dék gazdaságának fellendülését előmoz­
dítani. Üdvözöljük e helyen is derék 
gazdáinkat, kik oly életrevaló eszmét 
pendítettek meg, és sikert kívánunk ezen 
hasznos és közgazdaságilag oly fontos 
vállalatukhoz

Alsófehér vármegyének azon része, mely 
az Oláh-Székás patak mentén terül el 
mintegy 100.000 holduvi területen, és mely 
politikailag a hulázsfalvi és kisenyedi járá­
sokhoz tartozik, kitűnő minőségű földekkel 
bir, de a gazdasági forgalomnak teljesen el­
szigetelt. Járhatatlan ntai, szabályozatlan 
pata kai a vidék mintegy 20 községet a nagy 
gazdasági életből teljesen kizárják. Az első­
rendű földek kiváló minőségű terményei, jő 
állat-állománya értékéhez mérten nem * ér­
tékesíthető, mert a forgalom nehézségei ál­
tal emelt szállítási arak a nyílt, versenyé 
piac/,okon a selejtesebb minőségű, de olcsóbb 
szállítási költségekkel terhelt más vidékek 
terményeit is e vidék produktumai fölé he­
lyeztek V vidék gazd i közönsége, lakossága 
már légen sínylette es sínyli must is a for­
galom hiányának ezen hátlányait, és az 
eddig a legjobb akarat mellett eszközölt 
e tekintetben! munkálkodások sem vezettek 
eredményre, mert e vidék specziális viszo­
nyai közutak kiépítését majdnem lehetet­
lenné teszik ; a lakosság pedig ép a gazda­
sági forgalmi mizériák által előidézett sze-

Anyámnak.
Korai gondtól üzv -hajtva.
Lelkem ha gvötri néma vágy.
Csak akkor tudok megnyugodni 
Ha teád gondolok, read.
E földön a legjobb anyava.
Ki jól betöltőd tisztedet. 
Gyermekkorunk hu orizoje.
Légy áldva mindenek lelett.

01 v édes itten elmerengni 
Az öröm teljes eveken.
A mikor meg a letörni n ta>
Nem volt oly erő- küzdelem ;
Ha hiányzott is néha egv-ma-. 
Nem csoda, Iti-z sokan '"dank, 
biztatóan ha csendült szavad. 
Újra mosolygott jó atyánk.

8 majd, mikor e drága szemekre 
Keáborult a szemfedö,
Annyiunk között csak te voltál 
Az egyedül nem csüggedő.
Vedig a hű, mi ügy eltogolt,
Nem volt csak múló fájdalom, 
Egy egész hos.-zu életre tán 
Hagyott, nyomot az arezodon.

Hogy azóta többször volt borult 
Addig oly ragyogó egünk,

Oh, ezt en minek is mondanám elf.. 
Hogy ugv hiányzott ö nekünk 1 

Az Isten jó.“ Hited megtartott.
Ha szállt imád egekre tel,
Ledőlhetett,, mit ma épitél 
Holnap elölről ke/dted ei.

Oh, mert hát a te hízó lelked 
Mindenben megnyugvást talál,
Bár ha mit gonddal összefűzöl,
Szét is szakad, mint pókfonál.
Ön mega dóssal p i vo-ulv a 
Tan nem is csalhat meg a hit . . . 
Lelkem anyám, csak szövögessed 
Reményeidnek s/a Iáit.

Stíl lak Róza.

Nincs igazság a szerelemben.
Hirtelen támadt forgószél zúgott végig a 

főváros utczáin. A nagy emberátadat, mely 
a mis esti órákban a járdákon hömpölygőit, 
a zivatar közeledésének előéletében mint­
egy varázsütésre oszlott szét. Ki-ki biztos 
hajlék után törekedett Csakhamar hatal­
mas zápor mosta fel i poros utakat Az át­
szeli csatornákban patakként ömlött a víz 
és a zuhogó esőben ember messze nem volt
látható.

A toronyóra éppen kilenczet ütött. Egy 
mellékutcza ujonan épült házának ka púja- 
ha,, egyszerűen, de csínnal öltözött hatul 
ember álldogált. Látszott rajta, hogy a hosz-

szun cziltazó vakító villám, a mennydörgés 
bu"ó moraja és a mindinkább nagyobb és 
nagyobb arányokat oltó záporeső egyáltalá­
ban nem aggasztja. Szemeit, le sem veszt a 
szemközt levő ház első emeleti ablakjairól, 
feszült figyelemmel kísérve a mozgó árnyé­
kokat. Nem hinne az ember, hogy élő lény­
ével van dolga ha csak egy-egy sóhaj alak­
jában éietjelt nem adna magáról. Sóhajában 
az epedés, a sóvárgás minden fájdalma rez- 
, 1 ii 1 meg. Szivszorongva lesi. vájjon látható 
lesz-e a termé-zet legszebb alkotása, a földi 
elet egyetlen üdvözítője, megjelenik-e abla­
kánál ó, imádásanak. rajongásának tárgya. 
Boldogabb ember nem vtdna e föld kerek- 
segen, ha ót láthatná, habár egy pillanatra 
is! Sápadt arczan a lemondás szánalmat 
keltő jelei mutatkoznak. E közben az eső 
folyton szakad. Valóságos viztenger borítja 
a várost.

Mig idekünn második özönvíz fenyegeti 
az emberiséget, addig a kávéházakbau és 
egyeli mulatóhelyeken vig élet folyik. Bu­
dapest a kávéházak városa. Azzá avatja az 
a körülmény, hogy a lakosság túlnyomó 
többsége nem tud el lenni nélkülük. Sok­
sok ember nem képes addig lefeküdni, inig 
bármily kis időt. is rendes kávéházában nem 
töltött, és édes örömest fogadja az alkalmat, 
amikor a további idézést kikerülni nem lohet
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2. uldai.
Közérdek.

genysvge mialt nagyobb áldozatokra kepte- 
|vll K Viszonyok tekintetbe vételével hata- 
mzta el tehát a közehmilthan a vármegye 
told) iranvado földbirtokosa es gazdásza, mi­
szerint a vidék gazdasági életének lendü­
letet fog adni es azt jelen nyomasztó elszi­
geteltségéből kimenti. Tervbe vették töb­
ben, miszerint a vármegye gazda-közönségé­
hez' kérdést intéznek, óhajtja-e és szűk 
Ségesnek látja-e. hogy a Sz.ékás-meutének 
forgalmi eszköz adassuk és ezvlszeru lesz.-e 
e vidékét az általános forgalmi hálózatba 
bevonni. Gróf T e l e k y László. Szálán- 
czy Lórin ez. Moldován M. János,
V i ueze n t v M iksa, Dr. Huné a Ágoston. 
Hosszú László, Dobolyi Zsi gmond, 
Szál á n v z. \ .) e n o és mások, mint kez­
demény, ./ok,'e czelból felhívást intézték a vár­
megye közönségéhez, melyben fölfejtve a sze- 
kásmenti vidék gazdasági mizériáit, a birto­
kos-osztály véleményét óhajtották ismerni arra 
nézve, hogy lehetséges-e a Székás-mentéiiek 
a most egyedül lehetséges forgalmi eszközt, 
a vasutat, nyújtani, es helyes lesz-e ily mó­
don e vidéknek a modem gazdálkodás fel­
tételeit megadni.

(ivóf Teleky László és társai az előerte- 
kezletre szóló meghivójukat. melyben a Sze- 
kás-mentenek gazdasági viszonyai kellően 
fölfejtettek, a segítő eszközök lelezletlek. 
meg a mull hó folyamán szetkük'ettek es 
a/ elóertekezlet hatarnaiijául május hó 9- 
kének délutánt 3 óráját tűzték ki. A meg- 
hivót annak iilejen laiiuuk hasábjain szósze­
rinti szövegében közöltük.

Az eszme megpeiidiíése várniegye-szerte
örvemletes érdeklődést keltett. Összes gaz­
dáink. birtokosaink különbség nélkül a 
azekásmeiiti vidék felkarolását, gazdasági 
istápolásat szükségesnek es varmegyei első­
rendű megoldandó kérdésnek nyilváuitották. 
-\ vármegye nagybirtokosai, a \áimegye 
életeitek irányadói, mind lelkesültek ez 
eszméért és főleg a balazsfalvi és vidéki 
birtokosok karolták föl leglelkesebben a 
tervbe vett akcziót. A kezdeményezők 
illusztris névsora is igazolja, hogy e tekin­

tetben, a kivitel szükségessége tekinteteben. 
nincs velemein-különbség, csak egy a lv.zos 
akarat: segíteni vármegyénk ezen vidékének 
lakosságán es fejleszteni vármegyénk köz-
eazdasagát. .

Kz általános érdeklődésnek i.yilvnnulasa
volt a vasárnapi értekezletnek azon kiváló 
jelensége is, hogy a varmegye birtokosai 
igen tekintélyes számban vettek reszt az 
értekezleten es az összes határozatok egy­
hangúlag hozattak meg. Sajnos, hogy az 
e,,p e napon Bnlázsfulván megtartott 
püspökszentelés a halázsfalvi urakat a meg­
jelenésben gátolta, de eleve kijelentették, hogy 
az értekezletnek mindazon határozataihoz, 
melVek a szekásmenti vasút kiépítését cze- 
lozzák, készségesen hozzájárulnak, «i ttix 
megvalósitásat minden tekintetben támogat­
ják; e hozzájárulás nyilvánult abban is. hogy 
„z értekezlet Moldován M. János nagy­
prépostot szemelte ki annak, ki Szálán- 
c/. y Jenővel az előmunkálati engedély t 
saját és társa nevére lesz megszerzendő.

Vasárnap délután, az értekezlet mennyi- 
lása előtt, a kezdeményezők a vármegye 
főispánjánál tisztelegtek es őt, mint a var­
megye egyik nagybirtokosát es kiváló gaz­
dáját, kérték fel, hogy az élőértekezleten az 
elnöki lisztet vállalja el es az értekezlet 
tanácskozásait vezesse. Zeyk Dániel fő­
ispán, köszönetét fejezvén ki a beléje helye­
zett bizalomért, az elnöki tisztet elvállalta 
es az urak kíséretében a gyűlési terembe 
vonulva, ott fél 4 órakor délután az érte­
kezletet megnyitotta.

A vármegye birtokosai, előkelőségei kö­
zül reszt vettek ez értekezleten: Zeyk Da­
niel. Csató János, gr. Teleky László, Seethal 
Ferenc/., Szalánc/y Lőrincz, Xinczenty Miksa, 
Pogány János, Müller Mihály, lóth Mik­
lós, Mayer Ödön, Jónás Géza, Gáspár Já­
nos, Albert Iván, Fogarasy Albert, Bart ha 
Zsigmond, Albert Dénes, Dobolyi Sándor, 
dr. Varró László, Asztalos János, Dobolyi 
Zsigmond, Szalánczv Jenő. Guláesy József ; 
Veresegyháza, Örméuyszékes es több érde­
kelt község küldöttsége.

A/ elnöki megnyitó után elsőnek Seethal 
Ferenc/, nagybirtokos szólalt tel. Itatva a 
meghívóban részletezett indokokra, pár szó­
ban ismerteti a székásmenti vidék gazda­
sági helyzetet, kimutatja egy forgalmi esz­
köz létesítésének szükségességét, és azon 
imlitvánvt terjeszti elé: mondja ki az eito- 
kezlet, hogy a Szokás-mente gazdasági elete- 
nok fejlesztése ezé,iából e vidéket a vasúti 
hálózatba vonja, a Székás-pat.ak menten Iv s- 
keuy-vágányu vasutat épit, mely az állam-vas- 
utak Csesztve állomásából kiindulva, Miltalez- 
falva.Übrázsa, Henningfalva, Berve.Uirbó, Szé­
kás, Bessimyő, Okába, fóliát, \ eresegy haza, 
Gergely fája, Vókafalva, Székás-Preszáka, lüs- 
Kerék, Oláh-Bogáth, Szász-Csanád, Sorostély, 
Szednika-tanya, Örmény-székes. László-tanya 
Ahunor községeket érintve, ugy ancsak a má­
giái' kir. államvasutak ladamosi állomá­
sáig vezettetnék, igy nyugat és kelet, felé 
e vidéket az általános közgazdasági forga­
lomnak nyitván meg. Az indítványhoz M a y e r 
Ödön ügyvéd szólott hozzá. Lloie kijelenti 
miszerint a tervezett vasút, kiépítését maga 
is szükségesnek tartja, az indítványt azért 
elfogadja, azon kisebb módosítással azonban, 
hogy a határozat azon része, mely előre is 
a vasútnak keskeny vágánya kiépítését mondja 
ki, mellőztessék, mert ha a terepviszonyok 
megengedik és a nyomjelzési munkálatokból 
kitttueud, hogy esetleg kis költséggel egy 
rendes vágánya vasút is építhető lenne, ugv 
lehet majd e vonalat rendes vágány nyal is 
kiépíteni, mely minden esetre sokkal több 
előnyt nyújt a keskeny vágányánál. Zeyk 
Daniel elnök szintén ezen véleményen van, 
és a maga részéről hozzájárul Mayer módosí­
tásához. Seethal Ferenc/ indítványozó 
is elfogadja a módosítást és indítványát ily 
alakban kéri tárgyaltatni. Többek hozzászó­
lása után az elnök szavazásra bocsátja az 
indítványt, es annak egyhangú elfogadása 
után kimondja a következő nagytontosságu 
határozatot:

A i s ó f e h é 1 v á r m e g y e h i r t o k o s k o- 
z ünsége f o 1 y ó é v m á j u s h ó 9-é n t a r- 
i o 11 értekezletén egyhangúlag

3* szaiu.

A szűnni nem akaró égiháhoru folytán 
a kávehazak sokáig zsúfolva voltak. Kinek 
is lett volna kedve ilyen időben ott hagyni 
a biztos fedelt. meg hozzá, Int pompás mu­
zsikaszó késztet az ottmaradásra ?

A körút egyik zenes kávéházában különö­
sen hangos élet ütött tanyát. Egy vig tár­
saság ült 4 — 5 összetolt asztal körül. Akik 
mar láttak jogászokat mulatni, azok elkép­
zelhetik, hogy az asztalokról mi sem hiány­
zott. Kezdetben a sör járta. Ez. nem igen 
ízlik magyar embernek, pláne ha jogász. 
Csakhamar a „bikavér“ vette át éppen nem 
csendes birodalmát. Ez aztán alaposan meg­
teremtette a hangulatot. Növelte a szemfü­
les vzigány-primás nótája, melynek kezdő 
sora: „Nem ütik a jogászt agyon!“ ugyan­
csak lármás visszhangra talált.

A mulatozásban határokat nem respektáló 
társaság csupa szemrevaló legényből állott. 
Éjjeli kávéház leven, nem volt hiány az ilyen 
helyiséget tarkító hölgyekben sem. A mula­
tozás előrehaladt stádiuma, a pezsgés pa- 
laczkok durrogása odacsalta őket a juris 
prudentia letéteményeseihez. A megismer­
kedés hamarosan történt.

— Te Pali, nézd csak ezt a kis barnát, 
nézd csak azokat a szemeket! Azt a pufók 
kis arezot, no meg a gödrücskét! Hé. Pali 
pajtás, nem hasonlít ez arra a kis fruskára, 
ki oh örtt'.tesen beléd szeretett a múltkor

;,/.on a nyári mulatságon, hogy le se tudod 
azóta rázni magadról? . . .

_ \z igaz, fiuk, szakasztott mása Bellá­
nak. De jó. hogy eszembe hoztátok, ez a 
kis lány ugyancsak jól csinálja. Ma mai le­
velet is kaptam tőle az egyetemre, melyben 
egyre-másra szerelmet esküszik. Kezd a do­
log a komolyba átcsapni és az éppen nincs 
Ínyemre. Tolakodása határtalan es most már 
szívesen akár meg nem történtnek tekinte­
ném azt a különben kellemes esetet, hogy 
a „hölgyválaszt“ mindvégig velem tánczolta, 
nem kis hoszniikodására a mindig körülötte 
lézengő férfihadnak. Fiuk, ezen segítenetek 
kell!

— Ha csak ez a haj, — veté közbe egy 
tejfeles szájú — nincs ok a bushikodásra. 
Felváltva fogunk téged helyettesíteni.

— Nagyszerű! Éljen Feri pajtás! Éljen a 
barátság! felkiáltások igazolták, hogy a ja­
vaslat elfogadtatott.

Nem sok idő telt bele: elázott az egész 
társaság. Jobb, ha a néző elé táruló képet 
nem festem le. A szánalom és undor vegyes 
érzete kél nyomában, és ha most ide vetőd­
nék v a 1 a k i, no akkor — több levél nem 
menne az egyetemre „Neki“.

Már reggel felé járt az idő, de az. ut- 
czákra még mindig koronisötétség neheze­
dett. Komor felhők bontották az eget és az

cső folyton esett. Mintha soh’seni akarna 
véget évűi! *

Egv mellékutcza ujonau épült házának 
szemközt emelkedő modern bérpalota első 
emeletén éppen nyugovóra készült a család.
A házi kisasszony — egy ideálisan szép 
leány — kezet csókol szüleinek, köszönti 
testvéreit és a szoba leány kíséretében szo­
bájába vonul. Amint biztonságban érzi ma­
gát, nyakába borul a leánynak kit szive 
féltve őrzött titkába avatva, meghitt társ­
nőjéül fogadott és keserves sírásra fakadt. 
Hosszú ideig ne,in tud szóhoz, jutni. Majd 
letörli könyeit és leül asztala mellé. Fiók­
jából, annak legrejtettebb zugából, kivesz 
egy kis szekrénykét, előkeresi kulcsát és 
felnyitja a világ legnagyobb kincsét tartal­
mazó tárgyat. Csakhamar előtte fekszik 
romlatlan szivével, egész leikével szeretett 
Valijának fényképe. Tőle kapta azon a nyáit 
mulatságon, melyet elete legszebb napjának 
tart. Forró csókot lehel a sima papírlapul 
es hosszan, címerükén szemléli O-t. Alig, 
tud megválni a képtől. Végre is a leány 
unszolására elteszi kellő óvatossággal és le­
feküdni készül. A leány, midőn hőn szeretett 
kisasszonya lefeküdt, jó éjszakát kívánva 
elhagyja a szobát. Berta — mert hisz » 
— nem tud elaludni. Gondolatai messze 
járnak a négy falon túl. ott, hol Palija van. 
Úgy érzi, úgy látja, hogy ő is róla álmo-
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A határozat enuucziálás-.t után a kivitel 
nioiluzatai es az előmunkálatok mikénti fo­
ganatosításától tanácskozott az előévtekezlet 
es Csató János kiv. tanácsos alispán, 8 e e- 
t h a i Fereucz, M a y e v Ötlött, Szál a ne z y 
Lőrinc/ és Jenő hozzászólásai után elhatá­
rozta. miszerint az előmunkálati és nyom- 
jelzési költségekét előlegezések utján szerzi 
he. A határozatot nyomban tett is követte 
azon örvendetes evedménynyel, hogy a ki­
tett aláírási ivén birtokosaink az első pil­
lanatokban ‘2000 írtnál jóval többet jegyeztek. 
Az előmunkálatok kezelésére pedig felkérte az 
értekezlet. M o I d o v a n M. János nagypré­
postot és Szalánczy Jenőt, hogy a mun­
kaiatokat vezessék, és mint enge tl m é n y e- 
sek, a kereskedelmi minisztertől az en­
gedélyeket szer -zzék meg.

Ezen határozatok meghozatala után F o g a- 
rasy Albert felszólalása folytán határoza­
tikig kimondta még az értekezlet, miszeiint 
a mai napon a vármegye gazdasági életé­
ben tett fontos határozatok kellő közhírté 
tételével a megpendített eszme kellő mérv­
ben leendő pártolása és népszerűsítésére 
nézve a kellő lépések megtételével az. el­
nökséget bízza meg.

Végül See t hal Ferenc/, a maga és bir­
tokos társai nevében köszönetét mond elnöklő 
főispánnak az értekezlet bölcs és tapintatos 
vezetéséért, és jövőre nézve is kéri az ügy 
érdekében becses támogatását. Ugyancsak e 
kéréssel fordul a vármegye alispánjához, 
kérve ez utóbbinak is a megindított mozga­
lom részére való támogatását.

Ezek után az értekezlet délutáni 5 órakor 
az elnök éltetésével ért véget.

dozik, csak neki él. Hogyne I Hisz még most 
is fülében csengnek az édes szavak: Ber­
tám, nélküled kín az élet. Ha enyém nem 
lehetsz, úgy nincs mit keresnem a földön :

— Tied vagyok egészen. Nincs az. a 
földi hatalom, mely tőled elválasztani tudna!

E közben múlik az idő, de az álom még 
mindig nem akar szempilláira nehezedni. 
Kívül zuhogó eső csapkodja az ablakokat. 
Felkel, előveszi naplóját, hogy újból és új­
ból átolvassa ama bejegyzéseket, melyek a 
vele töltött gyönyörteljes órákat örökítik 
meg. Tollat ragad és ezt Írja könyvébe:

,.Már egy hete múlott el, mióta nem lát­
tam. A tegnap küldött levélre semmi vá­
lasz. Talán csak nem beteg? Vagy ha már 
nem szeretne?! Oh, de arra gondolni sem 
lehet. Hisz oly igazán, oly meggyőzően val­
lotta meg szerelmét! Kért, hogy én is sze­
ressem. Mondta, hogy életével játszom. Légy 
nyugodt, édesem, szeretlek, mint ember sze­
retni tud. Szerelmemet megőrzőm számodra, 
bármily akadályok tornyosulnak is elénk . .

A szobaleány említette, hogy Laczi bá­
tyám barátja ismét az ablak alatt volt 
Ennek az embernek tolakodása határtalan 
Legközelebb elmondom a papának.

Szakadj zápor, tombolj vihar! Bennetek 
talál visszhangra azon igazság, hogy — nincs
a szerelemben igazság.

Havas Zslgmoad

Közérdek.

Dr. Radu Demeter lugosi gör. 
kath. püspök fölszentelése.

Balázsfalviin az ottani fó-s/.ekesegyhá/.han 
e hó li-en délelőtt nagy pompával ment 
vegbe Radu Remetei dr. lugosi gör kath. 
püspök íölszentelesc. amelyet dr. Mihályi 
Viktor érsek. Ravel Mihály nagyváradi püs­
pök, Hornstein bukaresti róni. kath. ersek 
es ltod bukaresti rom. hath, vikárius, mint 
segedek végeztek. Nagy es előkelő közön­
ség vett reszt a szép szertartásban, s a 
templomba csak belépo-jegygyel lehetett 
bejutni. A szentély padsoraiban ültek szülei 
(egyszerű oláh füldmivesek, nemzeti viselet­
ben) es összes rokonsága, valamint barátai­
nak es tisztelőinek nagy száma, többek 
közt: Major nyug. miniszteri tanácsos, dr. 

i Major lugosi orvos, Pokleontia kolozsvári 
törvényszéki hi ró, Simeonas dévai árvaszéki 
ülnök, Bárdossy nyug. nagyszebeni kir. tan- 
felügyelö, dr. Vopp szászvárost katonai 
törzsorvos, dr. Fodor gyulafehérvári orvos 
stb.: a lugosi egyházmegyét az ősz Moldo­
van István nagyprépost es egy kanonok 
képviselte. A vendégek nagy része már 
szombaton érkezett Balázstulvara. A nap 
folyamán számosán sürgünyileg üdvözöltek 
az uj püspököt, igy: Szabó Janos szamosuj- 
vári gör. kath. püspök, Zeyk Dániel alsó­
iéból vármegyei főispán stb. A püspökszen- 
telés ünnepe reggel fél ü órakor kezdődött.
A papság felvonulása a püspöki rezideueziá- 
ból a székesegyházhoz impozáns látványt 
nyújtott a pompás tavaszi időben; az ut 
mentén kordont vont a tűzoltóság, a főisko­
lai tanulóság pedig sorfalat képezett. A sze- 
kesvgvház körüli nagy téren óriási közönség 
sereglett össze. A templomban „Christos 
aitvjet“ hangjai mellett vonultak fel a szen­
télybe es kezdetét vette a konszekrácz.iő. 
Azután felolvasták a kinevezésre vonatkozó 
királyi és pápai dekrétumot, mire dr. Mi­
hályi Viktor érsek nagy papi segédlettel 
misézett és hatásos beszédet tartott; majd 
fölkente és fölavatta az uj püspököt és át­
adta neki a püspöki jelvényeket, ki áldást 
osztva ment végig a székesegyházban. Xé- 
gül az uj püspök misézett és hosszasan 
prédikált, melynek végeztével a papság ál­
tal kisérve visszament az érseki palotába, 
ahol a küldöttségek es egyesek tisztelgését 
foga dta.

Délután két órakor fényes lakoma volt Mi­
hályi érseknél és a két szemináriumban. Az 
előkelőségek, mintegy 7fi—80-an, az érsek­
hez voltak hivatalosak. A pezsgőnél az ér­
sek latin nyelven először a pápára, majd 
vonlán nyelven O Felségére mondott, po- 
hávköszöntöt. Köszöntőt mondtak még: az 
ujouan felszentelt püspök Mihályi érsekre, 
Pável püspök dr. Radu püspökre, Hornstein 
bukaresti róni. kath. érsek dr. Radu püs­
pökre franczia nyelven nagy szónoki erővel, 
dr. Mihályi érsek-metropolita a szertartás­
nál közreműködött két főpapra.

A jelen volt magyarság között kedvezőt­
len benyomást tett, hogy akkor, midőn Mi­
hályi érsek a pápára latin nyelven mon­
dott köszöntőt, 0 Felségét románul köszön­
tötte fel, holott a kinevezés a magyar 
királytól jött és az ország hivatalos 
nyelve, melyben az uj püspök hivatva van 
működni, csak megérdemelte volna, 
hogy legalább egyszer is, ily hosz-
szu hivatalos ünnepélyek alkal­
mával, használtassák és az állam 

agyar jellege legalább egy to

l-i. oldal.

nem volt a toastokluin képviselve. Vájjon 
az i <11‘ g e n — bukaresti — v e n d é- 
H e k in it képzeltek: m i n o o i > / a g - 
b a li i d ó z. t e k e 11* l s / e ut eins alkui- 
III a l) o 1V ? !

Este az „Univei > szálló" nagytermében 
hal volt. mely disz.es közönséggel zsúfolásig 
megtelt. Az. uj püspök székhelyén* Lúgosra 
v hó 12-en uta/ik el, ahol ünnep: beiktatása 
vasárnap lesz.

Interview Vámbéryvel.

m
astban is kifejezésre jusson.lgen 
különös volt, hogy éppen a magyar nyelv

Hu<ln|ieKt, 1897. májúé 5.

Ama nagy érdeklődésnél lógva, melylyvl 
a keleti kérdés alakulását és fejlődését a 
görög-török háború előtt es alaf egész Eu­
rópában kisértek, iparkodott a rR. ( orr.“ a 
vonatkozó viszonyok kitűnő ismerőjét, X a m- 
bé r v Á r m i n t, a hites orientalistát, egy 
iuterviev-ra megnyerni. X ámberv felszólítá­
sára a „V. Corr." tudósítója több kérdést 
foruiulázott, melyek közül néhányra ő a kö­
vetkezőleg válaszolt:

1. líépes-e Görögország a szenvedett, dön­
tőnek tartott vereség után Törökország el­
len a háborút folytatni és mit tart tanár ur 
a török hadseregnek e győzelméről?

Görögország csak akkor folytathatná a 
háborút, ha egy nagyhatalom állna mögötte. 
Ennek a kis országnak Franczia- es Angol- 
országban sok barátja van, de e barátok 
nem sokat h. sziláinak neki, síit az ez. álla­
mokból odiiözönlött önkéntes urak többet 
áruinak Görögországnak, mintsem használ­
nak neki.

Az. a gyakran hallott mese, mintha Augol- 
ors/ág bátorította volna tel Görögországot a 
háborúra, megerősítette volna abban a hitük­
ben, hogy győzni fognak, erkölcsileg és 
anyagilag támogatta volna őket: igazi német 
koholmány. Németország tudvalevőleg min­
dennel szemben ellenséges, ami angol.

Az angol parlament mozog s e pillanat­
ban teszi magát, mintha törökellenes 
lenne. De ez nem más, mint párt-stratégia.
11 évvel ezelőtt az angol szabadelvűek 
ugyanezt a játékot űzték. Es e látszólagos 
ellenségeskedés daczára Anglia közreműkö­
dőit Görögország körülzárásábau és szintén 
garantirozta az ottomáu birodalom iutegii- 
tását, amennyiben e mellett állást foglalt, 
tekintet nélkül arra, hogy Gladstone ezt 
a politikát a legalaposabban perhonesz- 
kálja.

Ami a Törökország részéről a hadjárat kez­
detén szenvedett kudarezokat illeti, a tülök 
hadseregre nézve sértésnek és kicsin) les­
nek tartanám, ha azokból valaki annak íosz- 
szaságát akarná következtetni. E kudarezo­
kat kizárólag a török közigazgatás rovására 
kell Írni. Nemcsak a görög, hanem minden 
európai hadsereggel képes lenne a torok 
hadsereg megmérkőzni. Csák az utolsó orosz­
török háborúra kell visszagondolnunk, mi­
kor a törökök az. egész orosz vezérkart a 
Dunába kergették. A török mindig kitűnő 
katona volt és a fegyvertechnika haladásá­
val egyidejűleg ő is erősebb és félelmesebb 
lesz. Egy magasabb német katonatiszt mondta 
nekem, aki évekig tartózkodott Törökor­
szágban, hogy egy török katona többet ér 
három németnél. A lelkesedés, mely a török 
katonát hite és fejedelme iránt eltölti, erőssé, 
uagygyá teszi őt a hareztéren és csodák 
véghezvitelére képesíti. Nem a hadsereg, ha­
nem az adiuinisztráczió rosszaságán lehetne 
kétségbe esni.

II. Minő bonyodalmak következnének be 
Görögországra és a görög uralkodóházra, ha
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kérni V

(lyüig\ királynak aiauy ki Int fognak vpt- 
tvui. A görög megszálló c>.i(iátok paiaucs- 
nukat seregével együtt xi.s/a fogjak Inni 
Krétáról. A törökök mindaduig Tin S'/aliá- 
l,an maiadnak, inig (iörögorszag a hadi 
költségeket megfizeti. üg\ hiszen, azunhan. 
hogy Tuiökorszag csak v .hunéivik na^vha- 
talom közhenjara lira fug engedni.

Ili. Van-e a töröl; népben hizouvus tnge- 
konvsag emuin.i return.uk es parlamentáris 
kurmany iránt? Es hogyan férnének össze 
az ilyen refurn.uk a korán szalu.kaival í

A török nép es különösen a müveit osz­
tály határozol tan a reform es a felelős kor­
mány mellett van, mert a szabadságért tö­
rökök és magyarok egyformán rajonganak. 
Ami a koránt illeti, annak szabályai az ab­
szolutizmust büntetés terhe alatt a legszi­
gorúbban tiltják és a vallás az uralkodó 
első kötelességévé teszi, hogy népével tanács­
kozzék, vagyis hallgasson meg egy parla­
mentet, amely telin a korán elvei szerint 
kötelező. De a többi reformokat is tánm 
gatja es elősegíti sokféleképen a korán es 
az exegesis. Az általánosan elterjedt bir, 
bogy a török papság ellene szegül a refor­
moknak, leves. Én a töröli papságot oly jól 
ismerem, mint a szultánt, es tudom, hogy a 
modern tudományhoz es a reformkérdesek- 
hez igen közel állnak, egyetlen kifogásuk 
oda konkludál, hogy minden reformot keleti 
szabás szerint akarnak keresztülvinni.

zeit

Színház.
Vasárnap szinőszeink tieczy „A g y i m e s i 

vadvirág“ pálya nyertes népszínművét is­
meteltek meg. Az előadást., mely minden te­
kintetben kielégítő volt. telt ház nézte végig. 
Hétfőn, ijesztően üres ház előtt, azt hisszük. 
Hévvé fülbemászó zeiiejU „ Nebaiitsvii ág 
czimü ismert operettjei, akarták előadni, 
de amit láttunk, az semmi esetre sem volt 
az. Az üres ház beigazolhatta Bokody előtt, 
hogy zene hiányában, egy zongorának csú­
folt faalkot many egyedüli zenekisérete mel­
lett, hiába próbálkozik operetteket elmulatm. j 
mert nem kap rá publikumot, mely önként 
kínoztassa magát es a legjobb énekes dara­
bok paródizálását nézze végig. Amit hétfőn 
láttunk, az nem volt Hévvé operettje, ha­
nem egy néhány szegényesen öltözött es 
rosszul maszkírozott színész által rosszul elő­
adott silány franczia bohózat; amidőn pe­
dig egyik-másik isméit dalt hallottuk éne­
kelni. egv tizedrendü café cliantant-ba kép­
zeltük magunkat, hol egy elkoptatott tossz, 
zongora kísérete mellett énekelnek eouplé- 
ket. Egyedül Szalóczy íren juttatta néha 
eszünkbe, hogy az, amit a színészek ja isz­
nak, talán benne van a Nebantsvirag czimü 
operettben is; ö egyedül volt az, ki élvez­
hetőt nyújtott és szép öltözékeivel, pompás já- | 
tékával feledtette velünk az. est többi gyar­
lóságait ; messze fellette állt környezetének. 
Azt sem tudjuk továbbá megérteni, miért 
képzeli Boko.ly, hogy tagjai universal genie-k. 
Ú azt hiszi, hogy a társulat jó tagjai, ha egy 
szerepkörben élvezetest nyújtanak, képesek 
erre minden téren, lgv Kovácsról felté­
telezi, hogy mivel társalgási szerepekben 
kiváló erő, operettekben is az, és vele, lyrai 
és bős szerelmes színészével, játszatja el 
Olestin szerepét!! Bándy Róza ez este 
bemutatta nekünk, miként leltet egy szép 
arezot. helytelen, rossz festés által, teljesen 
elcsúfítani. Nem értjük, hogy gyakorlott

s/iiics/.iiö letér.- miként maszkírozhatta ma­
gát ez este oly Ízléstelenül Szí* he ni pe 

j óig ltig'je el hogy, ha egy szigorú igazgató 
i tá.Mi ntánál jat-zaná el úgy Lóriul őrmester 
! szerepet, nyi.t tette azt hétfőn este. az az 
! igazgató rögtön felmondana neki, de meg a 
I színpad fele sem engedné közelíteni.

Kedden — sajnos leiig telt ház előtt 
I S/a lóczv íren jut ahm. játékául Bérezik 1 a- 
j rasz.t-kisassz.ouv“ népszínműve került szinte.
I Szalóczy, mint a Böködv társulatának 
! elsőrendű, kedvelt tagja, bizonyára nagyobb 

pártolást érdemelt, de bogy a színház meg 
j telt. mi a rosszul választott darabnak

is tulajdonítjuk. Szalóczy t első megjele­
nésekor zajos tapsokkal fogadtak es a néző­
térről egy szép csokrot meg csinos zseb­
kendő-tartót nyújtottak fel neki. S/.epon 
játszit. Jolán szerepét és ez érthetetlen 
alakot, amennyire lehetett rokonszenvessé 
igyekezett tenni. A második felvonásban 
belépőül — a lát-illat karnagyának, \ ára- 
dyuak, énekelte el pár sikerült, csinos 
népdalát. A felhangzó taps szólott az ének­
lőnek is. de a népdalok szerzőjének is.

Amit a darabról jót, elismerni Írhatunk, 
az Szalóczy előnyére szól: ami» kifogásolunk 
es rosszain n k, az Boko.ly na k es Derékynek 
válik hátrányára. A vontatott előadás, gy enge 
jelenetezés, s/erep-ueinttolásért Derék;. — 
a rendező — a felelős. Az érthetetlen es 
helytelen szerepezes pétiig Boko.ly igazgató­
nak a bűne. Mint már fentebb is említettük, 
Boko.h színtársulatának tagjait universal 
genie-kaek tartja, mert csak ;gy érthető, 
|,«g\ színészeinek mindenféle zsánerű szere­
peket oszt ki a nélkül, hogy megbírálná, 
színésze képes-e a sok különféle karakterű 
szerepeket eljátszani. Na la — ügy latszik - 
nincsenek bizonyos szerep-körök es sziné- 
s/.ei nem tehetségük és temperamentumuk j

, . • .. ............ 1. :.... ♦ ,..il. Ív.,

'/t'lt pet Vili- '/.eme Ix esitette. Több

i/.beu joaka tat ültig figyelmeztettük már Bo- 
kodyt, hogy közönségünkkel szemben tanu­
ltul: e/eu figyelmetlensége csak saját zse­
bellek ieeii.l hátrányára, de ha nem hallgat 
e jóakaratu tigxelmeztetésekre, a követkvz- 
ménveket liilajdoiiitsa magának, és hu pár­
tolás hiányt tapasztal, ezért ne okoljon mást, 
hanem saját magát.

szeiinti szerepek eljátszásara hivatvák, ha 
nem el kell játszaniuk mindenféle szerepe­
ket. a szerint, amint azokat Boko.ly sze­
széivé megkívánja. Az anya-szerepekre hiva­
tott színésznő ma játszik hősnőt, holnap 
naivat, majd komikus anyát. A bös es lyrai 
szerelmes ma bőst, holnap bohózatot, hol­
napután operette-bulfónak ugrik be. A te­
hetsége szerinti komikus ma hőst. holnap 
lyrai szerelmest, majd holnapután a nep- 
s/.inmű-éuekvs szerepét énekli.

De hogy példával is igazoljuk ez állítá­
sainkat, felemlíthetjük a következőket: Ko­
vács a társulat bős és lyrai szerelmese, 
erre utalja tehetsége, temprumeiituiiia, es 
ennek daczára e tehetséges színész játszott 
már e színpadon apaszerepeket, komikus 
szerepeket, hétfőn pláne a Nebánts világ 
operettben Celestin szerepét és ma a Pa­
raszt-kisasszony Rezeda szerepét! Hol itt 
az igazgató helyes érzéke ? Ezzel szemben 
S z e I) e n i, a kitűnő komikus, a helyett, hogy 
neki mint komikusnak osztották volna ki 
Rezeda szerepét, ma F i d i h u s semmit 
mondó szerepét játszta. így történt aztán, 
hogy Kovács szerepével nem tudta mit 
csináljon, míg a hasonló szerepek játszására 
hivatott Szebeni azt bizonyára kitünően 
alakította volna.

Ezek után pedig előre is jelezhetjük, hogy 
ha a darabok szerepeinek kiosztásánál jö­
vőre nézve Bokody nem lesz körülte­
kintőbb, úgy a jó előadások ideje is le­
járt. És hozzá még mindig kisért a szinla­
puk összeállításánál tapasztalt felületesség 
i«. A inai szittlapoti is Kelemen személyesi- 
töjétil Károlyi szerepel, játszta tényleg 
Krasznay, inig Krasznaynak a szinlapon jel-

Vegyes hírek.
Br. Kemény Endre óvsz. képviselő 

keleti utazásából, melyre a múlt év őszén 
indult el es melynek egyes részleteit oly 
eleven, színes tollal Írva küldte meg la­
punknak. a napokban érkezett vissza. Be­
járta China keleti részét és főleg Japánt,
'.,1101 „ politikai hatóságok részéről minde­
nütt a legszivélyesebli fogadtatásra és út­
baigazít á ma talált, üti élményeit, megfigye­
léseit és tapasztalatait az ő szokott ékes 
stílusával, mely Ível régebbet, drámai és no- 
vellisztikus dolgozatait irta, fogja a közön- 
s g elé bocsátani. Érdekes útirajzait, úgy, 
műit eddig lapunkban megjelent közlemé­
nyeit. bizonyára mindenki szívesen fogudand- 
jt; és elvezettel fogja annak idején elolvasni.

— Gr. Majláth Gusztáv erdélyi róm.
Unt li. segédpüspök, mint már lapunkban 
említettük, első püspöki funkezióit a napok­
ban Pécsett végezte, lm! a tl.eologia több 
végzett növendékét papokká szentelte. A 
püspök édesanyjával a Majláth-házhan szál­
lott meg. hol kedden délben a pécsi székes- 
káptalan tisztelgett nála Troli Ferenc/ 
czimzvtes püspök, nagypréposttal elén, an­
nak daczára. hogy Majlátl. gróf a tisztel­
gés elhagyására kérte a nagyprépostot. 
Élénken jellemzi ez az ttj püspök szerény­
ségét. lelki alázatosságát; a tisztelgést 
ugyanis abból az okból kívánta volna elhá­
rítani, mert nem tartotta magát érdemes­
nek erre a kitüntető figyelemre. Május 
4-én, szent mise közben, a püspök feladta 
i, felszeiitelendőknek a tonzurát, ő-én az al- 
szerpapságot, 6-án a szerpapságot adta fel 
nekik s S-án áldozópapokká szentelte őket.

— A Nagyenyenyedi Torna-Egye­
sület tagjai felkéretnek, hogy t. hó 14-én 
„z egyleti órán s ló-én a majálison teljes 
számban megjelenni szíveskedjenek.

— Szőlőszeti értekezlet Erdélyben.
A földmivelési miniszter ur az erdélyi szőlők 
mikénti felújításának meghatározása czeljá- 
ból közelebbről nagyobb értekezletet szándé­
kozik egybehívni az erdélyi rész valamely 
nagyobb bortermelő vidéki központján. Az 
értekezlet elébe nagy érdeklődéssel néznek 
az erdélyi szőlőtermelő gazdák.

_ Meghívó a Nagyenyedi Daloskor
löOT. évi közgyűlésére, május hó 16-án 
(vasárnap) d. e. 11 órára, a polgári leány­
iskola találkozó termébe. (A tagoknak alap- 
szabályszerű határozatképes számban meg 
nem jelenése esetén a közgyűlés május 23-án 
d. e. 11 órakor ugyanazon helyen feltétlenül 
meg fog tartatni.) A közgyűlés tárgysora:
1. Elnöki megnyitó. ‘2. Titkári jelentés. 3. 
Jelentés a múlt közgyűlés óta lefolyt idő 
számadásairól 5. Költségvetés a jövő évre. 
6. Indítványok. 6. Választások.

— Hibaigazítás. F. é. május ít-ki vezér- 
czikkünkben hibásan volt szedve ez a mon­
dat: „Nem az a kérdés tehát, hogy növe­
kedett-e Ausztriáé is?“ A kézirat igy 
hangzik: „Nem az a kérdés tehát hogy 
növekedett-e a teherviselő képességünk; ha­
nem az. hogy ugyanakkor nem növekedett-e 
Ausztriáé is?“

__ I « ■
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_Színházi hírek, ürömmel eri-süluuk.
Il0„v a B if k o d y-pár, társulatunk ez osz­
lopos tagjai, közönségünk kedveticzei, már 
ann'ira felépültek lielegsegükből, hogy leg­
közelebb gyönyörködni fogunk művészétük- 
beu: a műsor ez örvendetes okból olyan 
átalakuláson ment át, hogy közönségünk 
érdeklődését igénybe veheti. Csütörtökön 
adatik, B o k o d y v a 1 a czims/erepbeii. 
Szigligeti remek énekes vígjáték» : „A nagy­
apó.“ Pénteken, Bokody Antii jutalom- 
játékául — Bököd y né első felléptével - 
Rang és mód“, Szigeti színmüve adatik, 

melvbeu a jutalmazandóuak alkalma nyílik, 
naoV tehetséget és művészetét bemutatni. 
Szombaton — a majálisra való tekintettel
_ téláru népelőadás lesz. mely alkalomra
Bokody a nagy bitre vergődött „G y i ni esi 
V a d v i r á got“ tűzte ki, hogy igy minden 
társadalmi rétegnek alkalma nyíljék e jeles 
irodalmi terméket megismerhet ni. Vasárnap, 
itt először, Deréki Antal történeti éne­
kes színmüve: „Gábor A r o n“ adatik, 
mely annak idején Kolozsvárt egymásután 
több, mint 30 előadást ért meg. Hétfőn, 
Bokodvnéval a ez miszerepben, „Niobe“ 
remek angol bohózat adatik, melyet -yors 
egymásutánban „B o r u s szerel e ni" u.í 
ohisz sziiimű, „A négy évszak“ legújabb 
vígjáték és „A a a p r a f o r g ó“ itj énekes 
népszínmű fog követni. — Egyben reméljük 
azt is, hogy a színiapok is helyesen lesznek 
ezután összeállítva és a tényleges szereplő­
ket fogják minden egyes esetben jelezni.

—Tánczestély A marosujvári ev. rét. 
egvház, templom-épités javára, 1897. évi 
május hó 15 én a „Liget“ fedett táncz- 
helviségében öt értékes tárgy kisorsolásával 
egybekötött zártkörű tánczvigalmat rendez. 
Belépti dij sz.eniélyenkiut a ligetbe 20 fillér, 
a tánezhelyiségbe 1 korona. Vendéglős, ezuk- 
rász és jó czigányzenéről gondoskodva van.

— A Siculia természetes szénsav­
gázt sűrítő gyár részvénytársaság igaz­
gatósága folyó hó 27-én délelőtt í) órakor 
Málnás fürdőn ülést tart.

— A koronaértók közelgő számí­
tása. A koronaérték életbeléptetése ls9^. 
január 1-én lesz. A pénzügyminisztérium­
ban már élénken folynak az előmunkálatok 
a koronaérték közelgő számításának elren­
delésére vonatkozó intézkedések tekinteté­
ben. A már készülőfélben lévő koronnértekU 
papír-pénzen kívül a minisztérium rendelke­
zése alatt lévő m. kir. államnyomda most a 
koronaérlékü okmány-bélyegek és váltó-blan­
ketták rajzainak elkészítésével foglalkozik. 
Az uj bélyeg-minták megállapítása alkalmá­
val a miniszter elhatározta, hogy a ,ji b n 
légieknél több, más fajta okmány-bélyeget 
fog forgalomba bocsátani, alkalmazkodván 
ebben az érvényben lévő béyeg-fokozatok­
hoz, ugv, hogy ezentúl nem kell majd egv- 
egy okmányt 4-5 darab bélyeggel ellátni, 
hanem csupán egy darabbal. /' m. kit. ál 
lamnyomda e munkálatokon kisül a keni 
kedelemügyi miniszter rendelete következ­
tében a koronaértékü, illetőleg hlléiélté Hl 
postai értékezikkek (levél-bélyegek, kvele 
zö-lapok, szállító-levelek stb.) rajzait es tí­
pusait is most készíti. Az uj érték-jegyevet 
a minisztérium még ez év deczeniberében 
forgalomba akarja hozni.
- Beszüntetett kiállítási igasga- 

tóság. A kereskedelmi miniszter a követ­
kező hivatalos értesítést teszi közzé: Az 
ezredéves orsz. kiállítás igazgatósága f. e\ 
június havának végével feloszlik, de műkö­
dése a közönséggel szemben már május ho

Köz érdek.

vegevel megszűnik. Ezt a körülményt izeit 
hozom az érdekeltek tudomására, hogy eset­
leges kívánságaikkal meg május hó végéig 
a kiállítás igazgatóságához forduljanak. — A 
jury által odaítélt ennek és okmányok 
munkában vannak, előreláthatólag augusztus­
ban készülnek el s azonnal kezbesittetnek.

— Az angol királyi család közeli 
rokona a süthet la mii lierezeg és Lome 
márki nagybátyja. Hanoid Gower lord, pasz- 
sziohól a szobrászatra adta magát, es müvei­
vel kezdi a világot bámulatba ejteni. A 
Straffordi Shakespeare-szoborról. melyet o al­
kotott, azt mondják, hogy egyike a jelenkor 
legimpozánsabb szobormű veinek. A nagy 
költő óriási alakja széken Ul es életnagy­
ságban csoporti suliink körülötte lady Macli- 
heT, Falstaff. Hamlet és Henrik lierezeg, 
drámáinak alakjai. De a lord nemcsak mint 
szobrász, hanem mint régész és bölcsész is 
nevezetes. Nagy érdemeket szerzett az orle- 
ánsi szűz kortörténetének kik utalása körül 
es mint művész szóval és tollal háborút in­
dított a ezilinder ellen, mélynél rútabb ka­
lapot az ember szerinte fején nem bonthat. 
Bánóid lord sokat él külföldön, de azért 
Londonban is pompás palotája van. telve 
művészi ritkaságokkal es régiségekkel.

- Wohl Janka szerkesztésében megje­
lenő Magyar Bazár frauezia divatlapja e hó 
8-án megjelent szama a tavaszi divatnak 
szebbnél szebb kepeit közli, részben gyönyörű 
szinnvomathan; a szépirodalmi rész pedig 
valóságos tárháza a sok érdekes olvasmá­
nyoknak. Többek között Hmc/.egh Ferenc/.tól 
és báró Suttner Mariától közöl elbeszélése­
ket, Gáspár Imrétől költeményeket. A Ma­
gvar Bazár bavonkiut 4-szi r jelenik meg 
Előfizetési ára 2 frt negyed venkint. Czitn 
Magyar Bazár kiadóhivatala Budapest.

Közgazdaság.
A műtrágyák elhirtése és alá- 

takarásái ól.

I

A műtrágyák elhint esőnél arra kell tőre 
kedni, hogy azok egyenletesen jussanak a 
talaj felületére, mert csakis ez esetben var- 
hatjuk azt. hogy azok a talajban is egveu- 
letesen oszoljanak el. s minden növény a 
szükségelt tápanyagot megkapja. Ha az el­
szólás egyenetlenül történnék, akkor bekö­
vetkeznék az. ami beállt akkor, amidőn az 
istálló-trágya nem les/ azonnal elleregetve^ 
hanem hosszabb ideig kupáitokban áll t i 
a vetés egyenlőtlen fejlődésé és erese, 
minthogy azokon a helyeken, ahova több 
tápanyag jut, a növény bujábban fejlődik, 
nehezebben érik, mint az olyan helyeken, 
ahol kevesebb tápanyagot talál.

Másrészt azonban, ha a műtrágya egyes 
helyekre nagyobb mennyiségben int, itt a 
növényeket ki is égetheti, minthogy a talaj­
ban a tápanyagok tömény-oldatot, képeznek. 
De beállhat az az. eset is. különösen a lm 
mok-talnjokon, hogy a talaj nem tudja a 
műtrágyákban foglalt táp-sókat teljesen le­
kötni, s igy azoknak egyik része a viz. ál­
tal mélyebb retegekbe mosódván ki. veszen­
dőbe megy. Már most, hogy a műtrágya 
minél egyenletesebben legyen elszórható, 
annak lehetőleg tiltom porolóimnak kell 
lennie. Ha tehát azt látjuk, hogy a vásárolt 
műtrágya nem képez elvggé finom port. úgy 
azt az elhinlés előtt poilitaui kell. Poili- 
tásra leggyakrabban szo rulnak a chilisalét- 
rom és a kálisók, amelyek szál lit ásközben 
a levegőből vizet vonván magukhoz, a zsák­
ban összetapadnak és csomósodnak. A cso­
mókat fejszefokkal kell szét veret ni. vagy 
pedig — ha rendelkezésre áll egy oilo 
malmon kell a műtrágyát újból megőrülni. 
Ha az ily üsszeapadasra. összecsumóso iasra

5. untai.

hajlandó műtrágyákul a uiegorles uatu hosz- 
szahb ideig el akarjuk tartani, úgy kever­
jük össze okét tőzeg-porral, amely az ös>ze- 
tapadast meggátolj». A super-foszfatok szin­
ten összecsomósodnak, a csomók azonban 
már kézzeli nyomásra is könnyeit szét por­
tanok.

Ha valamely műtrágyából csak kisebb 
mennyiséget akarunk els/óratui, úgy c/.el- 
szerü lesz azt száraz homokos földdel vagy 
fttrészporral összekeverni. Az összekeverés­
nek azonban tökéletesnek kell lenni, amit 
ugv érünk el, hogy a keveréket föld rostán 
néhányszor át rostálj ik.

Az elszólást lehet végezni kézzel, vagy 
géppel. A kézzeli elszólásra lehetőleg szél­
csendes időt kell kiválasztani, nehogy a szél 
a tinóm por alakú trágyát elhordja. Az el- 
hintést legczélszerübb korai reggeli órákban, 
amidőn még a föld harmatos, végeztetni.

Minthogy a kézzeli elhintésiiél a beszórt 
terület nem igen látszik meg, czélszerü oly 
módon eljárni, hogy az első munkást pár 
lépésnyire követi a másik, ezt a harmadik, 
s igy tovább, hogy a munkás lássa, mily szé­
lességben hintette el az előtte járó a trá­
gyát. Az utolsó munkás után egy ember 
jár vesszőkkel, s a betrágy azott let Illet bo­
tárát megjelöli.

A trágya-szóró gépek a műtrágyát a ta­
laj felületére szórják el. Használatuk ott 
ajánlatos, ahol évente nagyobb mennyiségű 
mű ti ágva lesz fölhasználva, minthogy mun­
kájuk gyorsabb és aránylag olcsóbb, mint a 
kézzeli elszólásé, s előnyük az is. hogy sze­
leseid) időjárásban is használhatok.

A műtrágyákat, akar kézzel, akár péppel 
lesznek is azok elszórva, lehetőleg sima 
felületű talajra kell elhinteni; ez okból te­
hát czélszerü leeixl a betrágyázandó terüle­
tet a műtrágyák kiszórása előtt lehmige­
re/.! el ni.

A műtrágvákát a talajba kell bele jut­
tatni, 9 nem szabad azokat a talaj felületén 
hagyni. Az alátakarásnál a műtrágyáknak 
melyebb rétegbe kell jutnia és pedig két 
okból: Elsőben is azért, mert a műtrágyá­
nak a talaj nedvesebb rétegébe kell ke­
rülni. ahol elégséges viz van arra, hogy a 
tápanyagok feloldódjanak. Már pedig a ta­
laj felső rétege mindig a legszárazabb, s 
igy azon rétegben a feloldás legnehezebben 
megy végbe. Másrészt azonban a tápanya­
goknak oly mélyre kell a talajba jutnia, 
hogy azokat a növények gyökerei azonnal 
megtalálják. A gyökerek pedig nem a talaj 
felső rétegében, hanem a mélyebben fekvő 
rétegekben fejlődnek.

Az elmondottakból tehát következik, hogy 
sekély fogasolással a műtrágyák nem kerül­
nek eléggé mély rétegbe. Erősebb fogaso­
lással már jobban c/élt érünk, de legmeg­
felelőbb az alát akarást gruberrel, vagy pe­
dig ekével végeztetni. A szántás vagy grü­
be ro/ás után pár napra, amidőn a tápsók a 
talajban már feloldódtak, czélszerü leend a
talajt még egyszer erősen megtogasoitatni.

—a —a.

— A trieszti általános biztositó-
társaság fAssicurazioni Generálii t. évi 
április hó 12-én tartott 65-ik közgyűlésén 
terjesztettek be az 1806. évi mérlegek. Az 
előttünk fekvő igen terjedelmes zárszámadás 
6(1 oldalra terjed és minden évben, úgy az 
idén is számos rendkívül érdekes statiszti­
kai adatokat tartalmaz. Ezen jelentésből lát­
juk, bogy a központi igazgatóság a napi­
rend előtt szomorú kötelességnek felelt meg, 
midőn elhunyt, felejthetetlen, érdemdús tua-
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6. chilli

gyniiii'Ziiiii képvi-elöi-v l licit ,|o/>cfinl kö­
vetkezőképen emlékezett még kegYeliMei- 
jeseii .

„líctt Jü/-ef. Iiuili»|»**>lI kepvioeloM'üilt'k 
főnöke, legelőkelőbb muiikntiivsuiik, ki 
kőin ifjúságit ölu tclulmtillintImi bu/g.i- 
Icmmitl szentelte teljes tevékenységét es 
szellemeitek kivitte mloniiuiyuit h tat sasiig 
etilekéinek, n múlt es vegeit tilyos beteg- j 
égitek esett iiblezatul. Holt Jözset. el- ‘ 
hunyt kai társunk emleket ntimlig tiszte- ; 
leiben fogjuk tartani es (hiúk bizonyosan j 
csatlakoznak mely gyászunkhoz es ennek i 
ilnnepies kifejezést is Ingnak adni.
Az. evt jelentésből latjuk, hogy íz elet- ; 

biztosítási osztály dijtartaleka 189h. evt ilecz. ! 
hő i 1 -én :;,fis’j.7s:t fit öl kuni 48,914.790 i 
fit .17 krra emelkedett. Az. ugyanakkof ér- j 
vényben volt életbiztosítási toké összegek j 
189,549,380 fit 9Ó kit tettek ki. inig az. év i 
folyamán bevett dijak 7 887.184 fit 57 kna ; 
tugtiik.

A tilz- es szállítmány-biztosítási ágakban 
a dij- es illetek-hevétel 11,690 231 Irt 19 ki 
volt: miből 4,994.798 fit 19 kr viszontbiz- 
tcsitasia fordíttatott, úgy. hogy e tiszta díj­
bevétel 6,985.499 írtra rúgott, mely összeg­
ből 15.061 írt 39 ki mint díjtartalék, 
minden tehertől menten, a jövő évre vite­
tett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 31,896.255 bt ••1 
kim emelkedett.

Károkért a társaság 1896-ban 9.890.288
fit 74 kis folyósított. Ebhez hozzáadva az. 
előbbi evekben teljesített kárfizetéseket, a 
társaság alapi tasa óta karok fejében 
291.247.887 írt 35 kinyi igen tekintélyes 
összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési ösz- 
szegből hazunkra 54,452.856 fit 37 kr esik, 
mely összeget a társaság 199.000 káresetben
fizetett ki. , ,

A tivereségta11alekok közül, melyek oz-
szesen 9,554.104 fit 94 ki ra rúgnak, külö­
nösen kiemelendok : az alapszabály szerinti 
nveveségtarialek. mely 2.925.000 irtot tesz 
ki az érték-papirok árfolyam-ingadozása es 
fedezésere alakított tartalék, mely daczara 
annak, hogy e czélra egy 500.000 tilos kü­
lön tartalék all fenn, az évi nyereségből ki­
hasított 280.000 írttal 3,849.104 Irt v4 kim 
emelkedett töl es továbbá a 80.000 írtra 
mgó kétes követelések tartaléka. Ezeken 
kívül fennáll meg egy 120.000 irtot kitevő 
külön alap, melynek az. a rendeltetése, hogy 
az életbiztosítási osztályban a kamatláb 
esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai es alapjai, 
melyek első rangú ért ekekben vannak elhe­
lyezve. az idei átutalások folytan 91,051.211 
fit 83 krrol 99,174.010 fit 30 krra emel­
kedtek. Ezen értekekből több mint 18 mil­
lió magyar evt ekek re esik.

Ezen alkalommal fölemlít emlőnek tartjuk, 
hogy a cs. és kir. felseges uralkodó család 
magán- es alapítványi uradalmainak Magyar-, 
Cseh- és Morvaországban levő összes épüle­
tei. leltári készletei es terményei, valamint 
gvari tűz ellen a triesti általános biztosító 
társaságnál fAssicurazioui Generálinál) és a 
termesztmények jég ellen az Assicurazioui 
Generáli leány intézeténél, a „Magyar jég- és 
viszontbiztosító részvény társaságnál“4, hosszú 
időre lettek biztosítva.

Piacéi árak.
Nagy myod, 1897. május 9.

Kui* legjobb ... I
„ középszerű . . „

Kétszeres legjobb .
„ középszerű

véka

s/.oket

. nélkül, 1 ni iiobs/.u 
I „
I „

i-g\ hektoliter 
I kilogramm

Koz» letiobb
középszeré 

Zab legjobb 
„ kb/.i‘p»/.' ru

Kukorle/ii 'eiignri i 
llu rgoiiya 
Széna bgj.'bl.
S/.tslIlii« legjobb
lllkkfa I kubm. keresztrak '
Cserfa 1
Tölgyfa I
Faszén keim Ili
Marliuhus 
Sertéshús 
Szalonna 
Disznózsír 
Vöröslőig} ma 
Pukliiig) ma

Szerkesztősei;:

Dr II IhV l KI KÍKOI.V TÖKÜK IIKKIVI.VN.

Kisdó :
Vasienyedl KBajraromila ős PsptrSruisyár részvéuytársasAg.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papiraru- 
jjvsr részvénytársaság könyvnyomdájában.

Henneberg-selyem sakis akkor va­
lódi, hu közvetlen gy rumból rendelik — fekete, te­
her és színes 45 krajczártól 14 írt 65 krig méteren- 
ki nt — sima. csíkos, koezkazott mintázott da- 
m is/.tot :t-b. (mintegy 240 különböző minőség és 2000 
mintázatban) stli , a megrendelt árukat postabér és 
vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat 
postafordultával küldenek; IIENNEHERG fit­
tes. és kir. udvari szállítói selyemgyárai Zürichben. 
- Svojczba czimzett levelekre 10 kros és levelező- 
lapukra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven 
irt megrendelések pontosan elintóztetnek. (1)

38. >-.ci::».

3 A tiszti ügyész 400 Irt javadal­

mazással.
4 A pénztáritok 700 írt javadalma- 

zással
5 Az ellenőr 600 írt javadalmazással.
ti. A számvevő 600 írt javadalma­

zással.
7. A levéltáritok 600 Irt javadalma­

zd ssa 1.
Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 

választás utján betöltendő állások vala­
melyikére pályázni kívánnak, hogy ez 
iránt kellően fölszerelt kérvényeiket hoz­
zám 1897. évi május hó 14. nap­
jának ti u. 5 órájáig annyival inkább 
nyújtsák be, mivel a netalán elkésve 
érkező kérvények a választásnál tekin­
tetbe vétetni nem fognak.

A városi tanács.
Abrudbányán, 1897. május hó 3-án.

Boér Béla,
UJO 2_2 polgármester.

Alsófehér vármegye alispánjától.
Sz. 58.77'—897.

Pályázat.

495 szalu. 1897 bvgrh
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t -ez. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az 
abrudbiiiyai kir járásbíróság 3209—1897. számit vég­
zésé áltat abrndb.niyai Dr. Pop Lóri néz ügyvéd ált 
képv. zalai na i .lakobi Eszter sz. Groszmauu javára 
zalatnai Jakobi Ferencz ellen 400 frt tőke, en:ek 
1897. évi aprít hó 16-ik napjától számítandó íí% ka­
matai es eddig összesen 39 frt 52 kr perköltség ere­
jéig elrendeli kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
897 -11 , foglalt és 783 frt 03 krra becsült, a foglalási 
jegyzőkönyv l-iől 170. tételig összes üzletében lévő kü- 
löinböző árui, összes üzletberendezése és házi-bntoraiból 
álló ingóságok nyilvános ár veres utján eladatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir járásbíróság 
idézett sz kiküldetést rendelő végzése folytan a hely­
színén, vagvis alperes üzlethelyiségében és lakása n Zalat- 
nán leendő'eszközlésére 1897. év május hó 26-ik nap 
jónak délelőtt 1« órája határidőül kitüzelik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogv az érintett ingóságok ezen árveré­
sen az 1881. évi LX. i.-cz. 107. §-a élteimében a leg­
többet igéiének I eesaron alul is eladatni lógnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. evt 
LX. t.-cz 108. §-bau megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, kik az 
elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégít tetőshez tartanak jogot, a 
mennyiben részükre loglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez. a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alól­
irt kiküldöttnek vagy Írásban beadni, avagy pedig 
szóval bejelenteni tartoznak

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság táb­
láján kifüggesztését követő naptol számittatik.

Kelt Abrudbányán, 1897-ik évi május hó 6. napján.

Szabó Lajos,
kir. 1 Íróság! végrehajtó.

véka 1 — 
- 80 
-•80 
- 75
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Sz. 1526—897. kig.

Hirdetmény.
Alsófehér vármegye nagyságos kir. ta­

nácsos alispánja ti tisztitjitás megtartá­
sát 1897. évi május hó 15-ének d. e. 
10 órájára tűzte ki.

Ezen alkalommal lesz 6 évre meg­
választandó :

1. A polgármester 1400 frt javadal­
mazással.

2. Két tanácsnok 800 -800 frí ja­
vadalmazással.

Vízakna 3772 lakossal, vasúti, só- 
banya-hi valahai, kir. járásbírósággal, 
vasúti, posta- és tá virda-ál lom ássa I és 
igen látogatott sós-gyógyfürdővel hi ró 
vend. tanácsú városban a városi orvosi 
állomás lemondás folytán megüresed- 
vén. arra pályázatot hirdetek.

A városi orvos nyugdij-igénynyel 
összekötött javadalmazása évi 500 frt 
s a szabály rendeletileg megállapított lá­
togatási dijak. S ha később mint bánya­
orvos is alkalmazást nyer (ami rende­
sen meg szokott történni), külön díjazás 
a sóbánya-hivataltól mintegy 300 frt 

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy a tiszti orvosi 
vizsga letevését, magyar és román 
nyelvbeli jártasságukat, életkorukat s 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmá­
nyukkal felszerelt saját kezűleg irt s sza- 
bályszei illeg bélyegzett pályázati kérvé­
nyüket folyó évi május hó végéig alul­
irt alispánhoz adják be.

Nagy-Enyed, 1897. ápril hó 27-én.
Csató János,

1107 2—2 kir. tanácsos alispán.

Haszonbérlet.
Báró Vay Béla ur ö nagy méltóságá­

nak Alsófehér vármegyében Oláh-Tordas 
és Ispán laka községeinek határaiban 
együvé lagositott 1300 hold kiterjedésű 
jó minőségű birtoka az 1897. év Szept. 
hava 29-én kezdődőleg több évre ha­
szonbérbe adandó.

A haszonbérlet feltételeire nézve az ér­
deklődők értekezhetnek Medgyes Bá­
lint ügyvéddel Nagy-Etiyeden.

1113 1-6
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5056-896. tkv.

Hirdetmény.
Kis-Solvmos es Magyav-Sülyv ktizsvg te­

lekkönyvi bits ok szabályozás következtében j 
átalakittatott es ezzel egyidejűleg azokni 
az ingatlanokra nézve, melyek az 1886. > 
XXIX. az 1889. XXXYlll. es az 1891. XV1. 
töl vényezikktík a tényleges birtokos tulaj- ! 
donjogáiiak bejegyzését rendelik, az 1892. i 
évi XXIX. t.-czikklien szabályozott eljárás 
a telekkönyvi bejegyzések helyesbitesével 
kapcsolatosan foganatosíttatott.

Hz azzal e felhívással tetetik közzé:
1.. hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. 

t.-ez. 15 és 17. §-ai alapján, ideértve e íj­
nak az 1889. XXXYlll. t.-cz. 5. 6. §-aiban 
es az 1891. XY1 t.-cz. lő. §-a a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889 
XXXYlll. t.-cz. 7. §-a es az 1891. XM. t.-cz. 
lő. S a b) pontja alapján eszközölt bejegy­
zések, vagy az 1886. évi XXIX. t.-cz. 22. 
í-a alapján törlések érvénytelenségét kimu­
tathatják, e végből törlési kereseteiket hat 
hónap alatt, vagyis 1897. évi november hó 
6. napjáig bezárólag a telekkönyvi hatóság­
hoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után 
indított törlési keveset annak a harmadik 
személynek, aki időközben nyilváiiköuvvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat; ;

‘2.. hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. 
t-ez. 16. és 18. §-ainak eseteiben, ideértve 
az utóbbi §-nnk az 1889. XXX\ 111- t.-cz. a. 
vs 6. §-aihan foglalt kiegészítéseit, is. • a 
tényleges birtokos tulalajdonjogának hejegv- 
zése ellenében ellentmondással élni kíván­
nak. írásbeli ellentmondásaikat hat hónap 
alatt, vagyis 1897. évi november hó 6. m lt­
jáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszab­
bítható záros határidő letelte után ellent­
mondások többé figyelembe vétetni nem 
fognak:

3.. hogv mindazok, akik a telekköm v át­
alakítása tárgyában tett intézkedések által, 
nemkülönben azok, akik az 1-so es _-ik 
pontban körülírt eseteken kívül az. 1892. 
évi XXIX. t.-cz.. szerinti eljárás és az ennek 
folyamán történt bejegyzések által előbb 
nyert nyilvanküuyvi jogaikat bármely irány­
ban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a 
tulajdonjog aranyának az 1889. XXX\ 11 
t.-cz. 16. §-a alapján bejegyzését sérelmes­
nek tartják, e tekintetben felszólalásaikat 
tartalmazó kérvényeiket a telekkönyvisató- 
sághoz két hónap alatt, vagyis 1897. novem­
ber hó 6. napjáig bezárólag nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő eltelte után az átalakításkor közbe­
jött téves bevezetésből származó bárminemű 
igényeket jóhiszemű harmadik szemelvek 
irányában többé nem érvényesíthetik, az. 
említett bejegyzéseket pedig csak a törvény 
rendes utján és csak az időközben nvilyan-
künyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a telek, 
akik a hitelvsilőbizottságmik eredeti "Imá­
tokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerű másolatokat is csa­
toltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, 
az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál át­
vehetik.

A kiv. járásbíróság, mint telekkönyvi ha­
tóság Nagy-Enyeden, 1897. április 4-én.

Csern&toni Vajda Péter
1104 2-3 kir. jámbiró.

K ö z é r (1 e obiak

* : * ♦ * .♦ -T-T. .r ■?-?■■■?■ -t r t ■?. ? * *
|—----------------------- —------ —-------------------------------- ---- -------------------------------TT7j *

Legbiztosabb szer a
székrekedés, étvágytalanság, gyomorfájás és az ebből 

eredő bajok ellen a Zenke Zoltán

8AEIAT4TAL
növényszer gyomor-likőr készítménye.

Használati könyvvel együtt egy üveg ára
4tO és SO kr.

Kapható Nagy-Enyed minden füszerkereskedésében,
továbbá a készítőnél utánvét mellett H.-M.-Vásárhelyen.

Csak a ..barát“ védjegygyei ellátóit valódi!
A iiHirviiieltósiiou in kir. kereskedelmi, valaui nt az oszti. cs, kit. 

kér. miniszter urak által kihirdetve és törv. védve. nos 2-10
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Mindenki U”«"".“1

akar lemondani a kávé megszokott 
kellemes élvezetéről Mert a 
Kathreiner-kávé hozzátétele által 
elvész az idegizgató babkávénak 
általánosan ismert és rendes hasz­
nálatnál annyira egészségrontó

-

:ÄI 
Ík:7

m

<a
nálatnai annyira
hatása. ************************************************* !‘=\

. _ i-i__I. ualami mPerrnntntta KíilÖnÖSGP &i-l nlzi 8 kinek egészségét valami megrontotta. Különösen 
íVlinaenKI ides- S gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer 
eletben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészihe *
italnak bizonyult a tiszta Kathreiner-kávé. ****«*-►************** 
,«• . asszony és gyermek, akiknek gyönge szervezetér,
ivlinaen különösen jótékony hatással van a tápláló Kathieine 
kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, úgy babkávéizzel keverve
mint tisztán nagyon szeretik. *******************************'
* I u; a ki a háztartásban takarékos, de Ízletes és a melle
5/imaenKI eKészséges kávé italt mégsem a ar magatói meg 
vonni. Takarékossági szempontból is ajánlható a Kathreiner-kave 
akár babkávóval vegyítve, akár tisztán ******************* ***-

„ A Kathreiner-féle KneiitiHitaláta-kávé
Ségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátár.ó 
készül; a babkávé kedvelt izét a Kathreiner-féle gyártási mó. 
■dia meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve 
minden műveit államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kavr 

egyesit! magában a babkávé kellemesen ingerlő izét és a malata 
kávénak egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit

Tévedések és megkárosodái ki 
kerülése végett bevásárlás atka! 

mával tessék jól vigyázni ez eredeti
Kérelem i
dobozi. • melyen ez I Wird. ..n 2{athrancr 

II olyai csornaiban. ainelM mes rajta a Kathreiner név. liBtit’iu távé van
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BEVÉT
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IV

Kárfizetések (a kárfelvételi költségekkel egyűtti:
1 TflzbizluMtae. levonva a viezontbiztowtók 
J. Szállitmunybiztosit«- levonva a viszontbiztosítók
S. jJgTul. HU*. levonva a vuzontbiztoeit.'li roaiet 
*. BalearlbiatoaiU». levonva a vwí.'ntbuto»itók rUaet 
üzleti indátok (le. unva a vi... •itbiitoeitok «rit-

1. kfllteogek (a folyó »...mién teljesen
töri««»* t ve) • * *

i. Jutalékok - • • • 1 * ' '
3. Folyv igazgatási költeege* • • •
♦. Adók ve illetékek . . . • •
Leírások és egyéb kiaéá.vk
1 L»ir;'»"k kétes kBvetelwkre . .1" Lvéb kiadások : Járulék és kamat a hivatalnokok 

ellátási pénztarába......................................
' v*Tflzbiitfoeías *levonv» a viszontbirtusiUik részét 
i. Szállítmánybiztosítás, levonva a jtsaontiuzt. részét 

.Ivxrbiztositá», levonva a viszontbiztosítók restet
V. A bátositásl alapok állása a számséásl év végén:

1 °a * Tu/.bizlositás, levonva a viszontbiztosítok részét 
b) Sza lilm.inybiztositÁs. levonva a viszontbizto­

sítók részét -•••**'
o Tők.-it-tt nyereségtartalék . . .
8 Krle-vepiroC árfolvamtartaléka - • '
, ke!' s követelések tartaléka.....................................

V!. / o.Lsaibzt stási térczának viszontbiztosítás. .
Vl" tv ízleli nyereség ..........................................

(Isszesen

forint forint kr.

8760964 81

99K876 53
17 09

739* 62 .:-:iS8*e 66

27781 70
82290- 69
821808 93 1671135 32

f>íl4S3 79

2513

70681 46 73194 89
—-------- - •

407413 74
402937 98

501 — 8.0852 72

2955475 85

359585 51 3315061 89
1312500
1085660 44

44*00 — 2388160 j *4
147491 84
829178 76

13690340 71

I. A biztosítási alapok Étaoiatala a »élt
t. Díjtartalék, levonva a viszontbiztosítók részét

Tőkésített .......................................................................................
8 Értékpapírok arfolyamtartaléka ■
4. Kétes követelések tartaléka - • ' '

I, Függd károk tartslék. e melt évről (levonva a vi.zontblltosltók
részét •

1. Túlbiztosítás ...*••]
8. Szállítmánybiztosítás
8. Jégbiztosítás .....................................
4. Baléi

frt 8.307,914*34 
„ 8.387.478 »3

l,307,í,'í)"26

tesetbiztositás
IV. Díjbevétel (levonva a törléseket).

1. Tűzbiztosítás •
le : viszontbiztosítás

2. Szaliitmanybiztositás .
le : viszontbiztosítás . . • - —r.-

3. Balesetbiztosítás (levonva a viszontbiztosít- k részét)
IV. A tökebefektetéeek hozadéke : hii»ii„tezet(

1 Kiilreön- és leszámítolási kamat, továbbá hlttliiitcze i 
tatakarékpénzta, aknát eszközölt betétek kamata .

i. Jelzálog követelések kamata...............................................;
8. Értékpapírok kamata --••••
4. ingatlanok tiszta liozadéka • f • « •

V. Egyéb bevéteiek
I. Kötvény illetékek

a) Tftzliiztositás .•••••'
b) SzállitniánybiztneiU» ...»•'
r) Balesetbiztosítás.......................................................

1 Könyvszerü árfolyam nyereség értékpapírokon

Összesen

forint kr.

31:0600 52
1312500
10 7511 77

40000

315186 17
287690 06

420
Ő0941 52

4920445 41

1511104 48
84014 51

stnr.o
I
2*.

4000
20801- : 71

52126 i 20

5177*4

1

1 15
16168 96

1850 1 35
I

forint ki

»40615 I 89

i!»8JS7 75

6515564 40

896514 I 14

53526Ó I 40 
Kilő I 67

H 90 ,40 7!

Nyereség-

I. Esedekes biztosítások és járadékok
1 II dales lie -/"In es vegyes biztosítások, levonva^

„ visz túlbiztosítok részét - *
8 ts"i'-r«‘ sz 1" biztosítások, levonva a viszont-

bizt'i>i111 k részét...................................... * *
Járadék bizt <-!tások * * ' *

H. Vize esek vi*szavésárolt könyvekért, levonva a viszont-
biztosítók ies/vt

ír. üs-talék fizetések biztosi otnknak ; ...
IV*. Üzleti kiadatok (lev.mva a viszontbiztosítok tentmvnyeit)

I -szervezési költségek) a folyo-szaim.in teljesen lór­
ii Sz- r.-esi költségek I tesztve ""II 
3. Folyv igazgatási Ügyek * ’
4 Bella|tá»i jutalékok ------
5. Orvosi költségek • -......................................
6 Adók és i lvtékvk - ; ~ ' “

V. Leírások és egyéb kiadás-k: Leírások ketes követe- 
V sok re és ingat aura

V! Fiinno tárok tartaléka : . ,*1. fjaláb'Nvtrv sz. 1 - es vegyes biztosítások, levonva a 
vis/. ntbiztositók részel • " . " . '

$. EltMé-si biztosítások levonva a viszontbiztosítva

S. Járedékbiztosit sok * "
VII. A b • á i alspzk a láss a számadé'l év végén

* H'il.i szi l" és vegv. Hz', lev.
visz,.uthiztusitok részét fit 40.713.1.09-93

b, Elvlesi biztosit(isok. levonva a
\isznulbizt,.sité'k részét . fj®7, If
.'átadékhizto itások - - !41

8. Dijatvitelbk
.1 Htilill «isitve szobi «•* vegv. bizl.,

• vonva a viszontbizt. részét . l.8Sft.56f»v 
i - E ölési biztosit.isok, levonva a ...... ...

X . Oidbizlo.itók részét ' ó"
8. Kelőn tartalék a ke.nu tl !■ esetleges liauyatl.is-.mak 

kiegyen i lésért
4. T< késit el t nyereségtart alek - -
5. Értékpapírok arfolyamtartaléka és kiegészítő tartalék 
A Két«s követelések tartaléka -
7. A biztosítottak osztalékalapja "
tv üllőt nytraségVili.

vAGYON.

és veszteseg-szd

276 >00 03

59 42 s 04
144.60 35

;48174 94
379069 .2
5710 3 7 2
1*07 >4 8*»
60824 12

325472 90

176318 02
4609 38

46787939 49

2006820 88

180000
1312 - 00
2533*44 20

40000
620 :6 83

3501688 1 42

848740 29
136122 I 09

1199887
86409

7288

506*00 30

53421091
62769S

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről :

1. Díjtartalék 1 ,levonVa a viszontbiztosítók részét)
2. Díjátvitelek I ' , . , - ,in.,i.3. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának

kiegyenlité érc .......................................
4. Tőkésített nyereségtartalék - - " " .. /
5. Értékpapírok arto'vamtartatók» és kiegészítő tartalék
6. Kétes követelések uuialóka • *
7. A biztosítottak osztalékalapja -

II. Függd karok tartaléka a mu't évről (levonva a viszont-
bizt silók részét) - ......................................

III. Díjbevétel

1. Halál esetére szóló és vegyes biz-
tositások

levova a vis... i.i.t sltesi dijat_____alJ.tnSOj
2. Eli- ési biztvsites \ ‘

levonva vi-z-mtbi-tosóasi dijat í, b 11
3. Járadékbiztosítások

IV. A tőkeberuházások hozedéka

1. Kölcsön- és 1» számitolási kamatok, valamint a hitel-
intézeteknél és t .karékpónztáraknál levő betétek 
kanmtai - *;

2. Kötvényekre "dóit kölcsönök kamatai
3. Je zálogkölcsönök kamatai -
4. Értékpapírok kamatai -
5. Ingatlanok tiszta liozadéka - •

V. gyéb bevételek
1. K< IvéuyiUctekvk ----- •
-2. E*yeb üz mi bevételek - 
3 Könyvszerü árfolyamnyereség értékpapírokon

60330323 }

ASSICURAZIONI GENERALI
összesen

41800593 *f> I
8481378 V0 J

40000 : —
1812500 1 — 
17 *>4496 67

40000 —
750503 92 49115482 35

47zj 3

6735927

10M9 
24.M91 
1809 9 

1693171 
20350»

7570331

í 85 2278*51

47877 9 S
558Ö7 71

776947 i 3

hí

882683 ”2‘-

A tétel neve

adóslevelei tőke be nem

12 K

18

A részvényesek
fizetett részéről .....................................

Ingatlan birtok
a Városi igatlanok •
bi Mezőgazdasági birtok- k 

Gazdaaagi tér mén vek . • #
a) Pnitvs alatt at ó intézeti ház Prágában 
bj Építés alatt allé intézeti ház Milan- ban 
Kölcsönök a társaság eletbizl. kötvényeire . 
Kamatozó jelzálogilag biztosított tőke-kulcs

ingatlanokra..............................................
Kölcsönök értékpapírokra .... 
Állam- és más értékpapírok ....
Folyó kam ltok..............................................
Váltok a tárczábau 
Rendelkezésre álló pénzek 

takarékpénztáraknál .
- pénzkészlet az intézet

Mar Ív.my a viszontbiztosítók -zanVáiból . 
Maradxany az intézet fiókjainak s/\.ni..ii.-ól . 
Maradvány a B mérleg f ly szánilájábol 
Ad'".-ok ki’V'-iil.öző zi:-v . alatt . . -

a' Letétek k- zessog «"■ biztosíték gyanánt . 
b. Letet Golds hmivdt alapítvány .
c . Beeső Juzs-f alapítvány . .
1, * Calabi R- alapítvány . • •

Bat 1 zat és vassrekrények a társaság Összes niva- 
taUiban. cu glablak, papit- és nvn-r t-i * ' 

vs raktárikb-m
Előle.<. olt jtiUU k..» e* <z rv -z

.Önök

hitelintézet-knél és 

igazgat saganál és

Az 1396. decz. .31-én a jövő évekre érvényben mara­
dó dijkötelezvények értéke : frt. 6 -.>3.27.

A
forint 1 kr

1837500 -

127 Ti’,00
136155 11

80000
: 6* 501 60

08
12802: 93
,6 90S l6

1488356 -2

326 55 97
259733 12

Ili- 399 82
651146 17
286069 84

172:076 30
: 000
60 0
3000

-

1 912113 42

I kr.

Összesen
forint 1 kr.

vágyónál'.ása 1896. deczember 3 i-én.

A tétel neve

6033532* I 
TEHER.

1837500 

i655000

9850s9 
15*64 

56909S8

. 0 .1659

40925803
257407

129254 13

3*428 11
42017 69

282805 20

11818 05
1831395

3675000 1 —

465:000 •—
1277600 —

136155 11
92-069 91
15564 72

5690986 18

3161659 35
267501 G0 

45054569 26
385432 07
263938 26

1617610 35

161284 08
301780 81

1379205 02
551146 17
300887 -*>9

3553471 85
3000 —
6000 í — 
*’000

A viszont- 
biztosítók 
részének 
levonásá­

val.

.59673761 31

Alaptőke . • •
, Tőkésített nyereségtartalék.....................................

a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam inga- 
I dóz isának fedezésére

b) Kiegészítő tartalék . ; • •
Tartalékai, p ketes követelések fedezésére
a) Díjtartalék folyó biztosításukra 

az A mérlegén
Díjtartalék a folyó biztosítások! a 

a tí mérlegen
b) Dijátvitel a B mérlegen
c) Külön alap a kamatláb esetleves 

hanvatL«sán >k kiegy.-nlités-r •
Tartalék fttggőbi n levő kár fiz.-- 

lésekre
az A mérlegen 

a B mérlegen
Osztalékalap az életbiztosításban nyeremenyi 

biztosítottak javára .....
A hivatalnokok .1 isi’ pénztárának vagyona 
Jelzáloghiteiezők . : • •
Egyenleg a viszontbiztosítok számláján .
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján . 
Egyenleg az A mérleg folyó számláján . .
Hitelezők különböző czinn ken . . ,
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt. ,
Gidoni alapítvány..............................................
Girard alapítvány ..•••• 
Goldschmied alapítvány . • • # •
Besso József alapítvány . • • • «
Calabi R. alapítvány . . . .
a) Nyereség előírás (A mérleg) . frt 1.0< 
bj Nyereség az évi üzletből

73585873 , 73
A jövő években lejárandó tüzbizto- 

‘sitási dijak •1806256.27

A B Összesen
forint j kr. for ni ! <r. forint kr.

262 000 262Ó9 0 ríj.'ioooo
1 12500 — 13125 0 I — .625V0U —

10 5660 44 20 '3-t 1 ‘ ' 20 3069 4 6i
59 00 50 000 —

40000 — 40090 — 80 iuf>

S3'. (161 39 - - 83 5- 6t

$67879 9 49 46787939 49
— — 2006820 88 10 6820 8>

- - 120000 - 12D90 -

8108)2 72 _ 81 8*i 2 72
— 06100 30 bt 640 ; 30

620386 83 620386 83
767613 86 — — 76.613 86

1092781 10 55S84 44 1148618 1 61
44-127 40 44127 I 40

651146 17 551146 i *'
291056 35 55145 ‘21 349201

1 /*;:-<). 6 : 0 183,39 - 55 3653471 15;’
5213

4977 50 4977 60
: 000 3 0) 1 -
6000 60 H)
3000 3000 I —

6
‘6 830239 62 62769S 23 1457937 8.

1891 '113 42 ' 5967:061 31 73385374 L i2

Beeső József, Besso M
HEGEDtSSÁNDOR,

igazgató-tanáceos

DrABozzar CamHl<CS8 CUBaro B™;ke dttó^dZ ORomanrndac9urK Manó, Báró Morpurgó József, Segró
A vesértitkár: Hlchelll Ödön.Magyarországi

Steinhardt,
A. mtíiet hlvetilo» h.lyltag.1 B.d.g.»tee, Derdtyi etoi. 10. .«ám ele«, »» '»“»•« “i« héiáb.e.

ezérügynökeógi 
iórPoor.

Ai mietet mvaieios neiyisegei ouuepcsien. —— — —— „

Bővebb zárszámaJási ^gg|Q l̂fcgi0niKQeneraui'jégbiztosítások a'Magyar^Jég-^és^vlssontblstosttó réssv-társaeág/>
ti,tömlők a, Első o általános baleset elleJ bl.to.lt6 társaság számára a legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb d,,. 

mellet, fogadtatnak el. A n.gyenyedi
SOMBORT SÄNDOE

M.
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